

La Prensa

JUEVES, 29.—Luna llena. El día dura veintinueve horas, treinta y cinco minutos. Santoral.—San Saturnino, obispo y mártir, y Santa Iluminada. Efemérides. 1780.—Muerte de María Teresa de Austria.

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Número suelto: DIEZ céntimos
Suscripción: DOS pesetas

CUESTIONES VITALES

La insalubridad de las viviendas

Las circunstancias imponen una solución inmediata

Intimamente relacionado con la escasez e insalubridad de las viviendas, de que días atrás nos ocupamos muy a la ligera, acaba ahora de surgir un nuevo y apremiante aspecto del problema, con motivo de la reciente reunión celebrada por la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del señor gobernador civil de la provincia.

Como se recordará, la citada Junta abordó de lleno la cuestión, estudiando la posibilidad de construir grupos y barriadas de casas para obreros en Canarias, y discutiendo extensamente acerca del modo más eficiente y práctico de crear un capital para acometer la saludable empresa, dentro de los márgenes que señala la ley de casas baratas.

Y el hecho, que, en cualquiera otra circunstancia, no significaría más que una prueba de buen deseo y celosa previsión por parte de las autoridades, es, sin embargo, en el momento actual, algo sintomático e inquietador, cuyo verdadero fundamento conviene analizar, exponiendo claramente y sin ambages, las consideraciones y comentarios que de esos acuerdos se pudieran derivar.

Porque es innegable—aparte de que ello constituye una amenaza grave para la salubridad y la vida de una gran parte de los habitantes de Canarias—, que la vivienda es aquí, en la inmensa mayoría de los casos, un foco generador y propagador de toda clase de infecciones. Y ello se debe, de un modo exclusivo y terminante, a su carencia absoluta de condiciones higiénicas: a su estrechez, su falta de ventilación y de luz, la deficiencia de sus desagües, y el hacinamiento letal en que por exigencias del vivir modesto, se amontonan las familias trabajadoras y menesterosas.

No hay para qué hablar de esas misérrimas casucas de una alcoba y un patio, donde forzosamente se han de repartir los oficios de comedor, cocina, dormitorio, corral y retrete. Ni hay que pintar, con los espantables tonos que ya todos conocemos, esas clásicas y trágicas ciudadelas, donde este mismo horror se multiplica tantas veces como familias desdichadas viven en ellas. Sobre can decir que en Canarias, donde se carece de alcantarillado en casi todas las poblaciones, donde las más rudimentarias prácticas de la higiene se desconocen; donde el obrero que trabaja de sol a sol, y se extiende y se agota, y duerme luego en la gañanía campesina o en el tabuco de la ciudad, todavía se ignora lo que son las modernas casas baratas. Hace falta, en verdad, todo el maravilloso poder

inmunizante de nuestro padre el Sol, para no morir a montones, a millares...

Pero no todo podemos esperar del Sol. El estado sanitario de la provincia se resiente, y aquí y allá, tal cual chispazo, tal cual brote fatídico, surge dando la voz de alarma; clamando con urgencia por el remedio; pidiendo a voces que se conjure el peligro inminente de una plaga devastadora y terrible.

Mas, el remedio no puede buscarse sino allí donde lo hemos señalado: en la higiene y la salubridad de la vivienda; arrasando las actuales pocilgas, las covachas inmundas, los albergues foscos y pestilentes, para construir la casa modesta y alegre, soleada e higiénica, donde el trabajador humilde y el pobre menesteroso, vivan con holgura y con salud.

La cuestión apremia, repetimos. La vida de una gran parte de la población isleña, hallase pendiente de esa transformación saludable que las circunstancias exigen de manera imperiosa. Y hace falta reunir los capitales, hacer un llamamiento a los industriales y los comerciantes, y que sean ellos—los principales interesados—los que conjuren el pavoroso problema. Porque la campaña de crédito para la ciudad y para el puerto, empieza a cundir por el extranjero; y si no se le pone coto, si no se atiende enseguida a atajar el mal, se acabará el turismo, y el tráfico de vapores desaparecerá del puerto, y la vida general del archipiélago sufrirá un quebranto enorme, cuyas consecuencias pudieran ser irreversibles luego.

Este grave problema que aquí se plantea, pesa también de modo extraordinario en la vecina isla. Y allí, los elementos capitalistas, consecuentes con el llamamiento hecho por las autoridades, se aprestan a la construcción de grupos de casas y barracones para obreros, desapareciendo las antiguas y letíferas viviendas.

Aquí se impone hacer lo mismo; pero pronto, sin dilaciones ni titubeos, antes de que luego sea tarde para conjurar el terrible mal que ahora nos amenaza.

No se trata ya de una mera labor social ni un deber humanitario solamente. Es el interés del archipiélago, es la vida de nuestros hombres y el crédito de nuestras islas, lo que ahora importa defender a toda costa.

Hace falta energías, hace falta capitales, y hay que buscarlos allí donde quiera que se encuentren.

Porque la cuestión es de una gravedad extrema; de vida o muerte para Tenerife y para Canarias.

De La Laguna

En la Universidad

Anteayer se reunieron en Claustro extraordinario, los profesores de la Universidad de San Fernando, para dar posesión a don José Ramón de Orde y Arregui, del cargo de Decano de dicho Centro, para el cual ha sido recientemente nombrado por la Superioridad.

Al acto, que resultó muy solemne, asistió también una comisión de la directiva de la Asociación de estudiantes universitarios, que había sido atentamente invitada.

Deportes

El infantil "Hespérides", el equipo más pequeño en su clase que hemos visto, empató el pasado domingo a dos "goals" con el "Athletic", de esa capital, en el campo de deportes de esta ciudad.

El pequeño equipo hesperidista, ha actuado solamente tres veces desde su constitución, batiendo a los infantiles "Lusitania" y "Estrella", por seis "goals" a cero, y tres a dos, respectivamente, y empatando a dos con el infantil "Athletic", como ya dijimos.

Por todo esto, es de esperar una bella partida, cuando los pequeños "equipiers" a que nos referimos, se encuentren, en día no lejano, con el infantil "Tenerife", el notable equipo que tan gratas tardes deportivas nos ha proporcionado.—Corresponsal.

Vida militar

Una visita de los Exploradores

Anteayer visitó al Capitán general de esta región, una patrulla de los Exploradores de España en esta capital, que fué a entregar a la primera autoridad el título de presidente de honor de la Asociación y expresarle al mismo tiempo su agradecimiento, por haberles facilitado un magnífico local para los ejercicios de instrucción de la tropa.

ANTEPASADOS ILUSTRES

Canarios de valía en América

El trágico episodio de la muerte de don Domingo Cullen

En nuestra glosa "Canarias para España y para América", ha escapado a la legión numerosa de los canarios que colaboraron en la formación política y social del nuevo mundo, esta figura excelsa del prócer y del mártir que fué el canario ilustre don Domingo Cullen. Este isleño, cuya rama genealógica tiene aún sus ramificaciones en las islas, gracias a su gran talento y noble osadía llegó al puesto de ministro y factórum del gobierno histórico de Estanislao López, en la provincia de Santa Fe, siendo designado, a la muerte de éste, para sucederle en la gubernación.

Gobernaba la República Argentina el Tirano Rosas, cuyo régimen político y económico era tan ilógico como torpemente personalista. Rosas, no quería que el Paraná fuera una vía abierta al libre comercio, para que Buenos Aires fuera el emporio obligado de la riqueza comercial y la cultura de los países platenses. Se repetía el error del sistema colonial que hacía a Sevilla el contralor del comercio de todo el nuevo continente. A la sazón el Almirante francés M. Le-Blanch, que bloqueaba El Plata en lucha con Rosas y con el pretexto de abrir el caudaloso Paraná al comercio de los pueblos amigos de Francia, encontró un franco apoyo en la alta política del Ministro Cullen, quien inspiró a López, la conveniencia y la trascendencia de abrir las transacciones comerciales con todo el mundo fuera del contralor mezquino y torpe de Juan Manuel de Rosas, que pretendía tener bajo su férula a todos los centros ricos y soberanos del vasto territorio argentino, paraguay y aún oriental.

Las dos grandes tendencias estaban deslindadas. Rosas, quería el monopolio arbitrario para imponer su tiranía, Cullen, fregaba por la libertad mercantil que debería dar lugar a la libertad política y social. Al tirano no se le odiaba y obedecía por miedo; al estadista isleño se le quería y ayudaba, aunque fuera disimuladamente. Pero un día muere el gobernador López, cuando la obra de su ministro no estaba terminada y en el acto el tirano implacable, astuto y vengativo, inicia terrible lucha contra Cullen, al que le hizo una revolución armando y apoyando a Juan Pablo López, hermano del noble gobernador finado. Cullen, que no pudo resistir la obra de zapa y criminal de Rosas, se refugió en Santiago del Estero, donde el gobernador Ibarra, que le debía grandes favores, le recibió y defendió por mucho tiempo. Pero Rosas, sediento de venganza, cual un "jaguar" herido, no cesó un

momento de presionar al gobernador Ibarra para que le entregara a Cullen, que solo vivía confiado en la noble amistad del que había sido su gran amigo y favorecido.

Nombramiento

El capitán general ha nombrado representante de la autoridad militar en la Asociación de Exploradores, al teniente coronel de Infantería, don Juan Laverón Agut.

Visitas

Ultimamente han visitado a la primera autoridad militar, el letrado del Ayuntamiento de Las Palmas, don Leopoldo Navarro, y el presidente de la Cruz Roja de La Laguna, don Luis Pozuelo.

Delegado gubernativo

Ha regresado a esta capital, el teniente de Caballería, don Castor Boveda, que se encontraba girando visitas de inspección a los Ayuntamientos de esta isla, como delegado gubernativo.

Presentaciones

Han hecho su presentación en Capitanía, los siguientes jefes y oficiales de esta guarnición:

Coronel de Infantería, don Juan Cordoneillo Cabelles, nombrado jefe de la Zona de esta capital.

Capitán de Infantería, don Ernesto del Valle Pérez, destinado al destacamento de la Orotava.

Capitán de Intervención, don Santiago Lozano Gómez, a incorporarse a las oficinas de Intervención de esta capital.

Capitán de Artillería, don Agustín Riu Batista, de regreso de la Península, a incorporarse a su destino en la Comandancia de Las Palmas.

Alférez de Infantería, don Jaime López Heptemar, destinado al Regimiento de Tenerife.

Teniente de Infantería, don Fider Manso, de la Península, en uso de licencia.

Capitán de la Reserva territorial de Canarias, don José de Rosa Falcón, que ha fijado su residencia en esta capital.

Aquel encarnizamiento con que Rosas persiguió a tan esclarecido hombre de Gobierno, se ha descubierto que se debía no al talento del canario, sino a que aquél poseía los terribles secretos del asesinato de Quiroga, cuando este "tigre" con López y Rosas, formaron el "Triunvirato" de 1830. Rosas, que eliminó criminalmente a sus "ex socios de gobierno" y a otros personajes, creyó que con la muerte de Cullen, la historia ignoraría aquellos crímenes, que al contrario se esclarecieron más a la luz del cruel e inútil martirio del que sólo luchó para engrandecer a su patria de adopción.

Juan DOMENECH

CÁMARA AGRÍCOLA

Con objeto de resolver y cambiar impresiones sobre las dudas que a muchos terratenientes se les presentan, acerca de las declaraciones que de su riqueza deben hacer, según previene el Real decreto de 26 de Octubre último, y con el fin de llenar tan importante cometido, esta Cámara Agrícola provincial convoca a todos los terratenientes y agricultores de estas islas, aunque no sean socios de la misma, a una reunión que se celebrará el domingo, 2 de Diciembre próximo, a las tres de la tarde, en los salones del Círculo Mercantil de esta capital.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Noviembre de 1923.—El Presidente, Eloy Sansón.

MUSA COMICA

SIN PASE

¿No sabéis que el otro día con tono conminatorio, por orden del Directorio la Dirección del Tranvía casi así de sopetón, y con sarcásticas frases, recogió todos los pases de libre circulación, que desde el siglo pasado usaban para viajar, sin pagar nada, el millar de empleados del Estado?

¿No sabéis—y va de cuento—que antes de esto, en el tranvía, viajaban gratis al día más de un sesenta por ciento, y que, a mudarse los trajes, o a buscar frío o calor, había más de un señor que daba al día seis viajes?

Pues si sabéis todo esto, os pido desde este día—no lo pido, si os molesto—que miréis con simpatía a todo el pobre señor empleado del Estado que, sin querer, se ha quedado sin un pase de favor; porque es triste, yo lo sé, que al no habituado a pagar le vengán a preguntar: ¡Señor! ¿Dónde llega usted?; y hasta es para dar un brinco y poner rostro moruno, el que le hagan a uno soltar "una treinta y cinco". ¡Ay! Ha causado un notorio dolor y un gran sentimiento, en un sesenta por ciento, la orden del Directorio.

Muchos tendrán que exclamar con tal motivo: ¡Qué magua, ya no podemos viajar en el "rápido" de "guagua"!

Dicen que al verse privado del pase: ¡pán!, ¡catapán!, se pegó dos tiros un empleado del Estado.

¡Este hombre era un bendito!, exclamaba su mujer, y al fin ha podido hacer su último viaje, gratuito.

Le hicieron solemnemente entierro de cuarta clase, y el cura, irónicamente, en un latín elocuente dijo: ¡Requiescat "sin pase"!...

NIJOTA

Ayuntamiento

Obras particulares

Han solicitado permiso para construir casas en solares de su propiedad, situados en el barrio del Perú, don Macario Llaena y don Florencio Oliva.

Teatro Municipal

Don Ernesto Delgado Benítez solicita se le conceda el Teatro Municipal por un año, a contar desde el día primero del próximo mes de Diciembre, para que actúen en él compañías de comedias, zarzuela, artistas de variedades y últimas producciones cinematográficas.

Gobierno civil

Por el señor Gobernador civil se concede al Ayuntamiento excepción de subasta para la venta de cierta cantidad de mangos de herramientas, solicitados por la Comandancia de Ingenieros y los contratistas de las obras de la Avenida Marítima.

Nombramientos

Por la Alcaldía, y en atención a necesidades urgentes del servicio, han sido nombrados practicantes de la Casa de Socorro, los practicantes titulares, don Francisco Tapia y don Victoriano Ríos.

Noticias Varias

La Caja de Previsión Social de las Islas Canarias nos ruega llamemos la atención de personas o entidades que tengan que intervenir en subastas o concursos de concesiones administrativas o de suministros; cobros de libramientos dimanantes de contratos celebrados con el Estado, Provincias, "Cabildos" y Municipios; para que observen el más estricto cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 43 del Reglamento del Retiro Obrero Obligatorio para el pago de las cuotas patronales para el retiro de su personal asalariado.

La observación de dicho precepto es de un gran interés para la eficaz aplicación de un régimen que tanto ha de contribuir a la necesaria conciliación de los intereses del capital y del trabajo.

Por todo ello se recomienda el más estricto cumplimiento de la precitada disposición, a todas las oficinas dependientes de los diversos Ministerios, Corporaciones y organismos, llamados a prestar tan importante colaboración, haciéndoles presente que la justificación exigible, es el boletín S. O. 2, o recibo autorizado de la cuota obligatoria, correspondiente al mes anterior, en el Instituto Nacional de Previsión, en la Caja de Previsión Social de las Islas Canarias, o en la Caja Postal de Ahorros.

El Observatorio Central Meteorológico dice a la Dirección facultativa del puerto, con fecha 27 del actual, lo siguiente:

«No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas.»

La asociación de estudiantes universitarios de La Laguna, inaugurará el próximo sábado, día primero, a las 5 de la tarde, en el salón de Grados de la Universidad de San Fernando, una serie de conferencias con el fin de establecer un intercambio cultural entre sus asociados, encargándose de esta primera conferencia su presidente honorario, D. Arturo Ascanio y Tolosa, que disertará sobre «La última pena.»

Debido a los temporales reinantes, se halla interrumpida la comunicación telegráfica con Argual, Tazacorte y Puerto de Tazacorte, en la isla de la Palma, y con Agulo, Vallehermoso y Hermigua, en la Gomera.

Para mañana tienen anunciada su llegada a este puerto, los vapores ingleses, «Dunque» y «Runic», los cuales traen hueco para frutos.

El capitán de Inválidos, don Francisco Cervera, se encuentra actualmente en París, informando a la Dirección de la Compañía Aérea Latécoère, del resultado de sus gestiones y de los estudios que hizo en Canarias para el establecimiento de un servicio aéreo entre Francia, la Península y estas islas.

Hoy llegará de Fernando Pío, prosiguiendo viaje con destino a Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el vapor de la Compañía Transatlántica, «Alicantes».

El inspector de Primera Enseñanza de Canarias, don José M. Villegas, nos participa en atento besalamano, que todos los asuntos referentes a la Delegación Regia de Enseñanza, han pasado a esta oficina de Inspección, conforme al real decreto de 29 del pasado Octubre.

Han pasado a informes del Cabildo insular, los recursos de alzada interpuestos por don Isidro Acedo, contra providencia de la Alcaldía de esta capital, que le impuso una multa de 25 pesetas por realizar determinadas obras sin licencia municipal; por don Luis Fraga, contra multa impuesta también por la Alcaldía por interceptar con un automóvil de su propiedad el tránsito libre, y por don Eduardo Delgado Martín, contra una multa que se le impuso por desatocar a los agentes de la autoridad.

GASOLINA.—El vapor "Badagri", que llegó hoy de los Estados Unidos de América, conduce un importante cargo de gasolina y lubricantes para las instalaciones de la "Vacuum Oil Company" en estas islas. Entre la gasolina se encuentra la renombrada marca "Pluma".

El día 21 de Diciembre próximo se verificarán en la Dirección general de Obras públicas, las subastas de las obras de reparación, de explanación y firme de los kilómetros 33 al 39 de la carretera de Las Palmas a Tijaraña, y 6 y 7 de la de Tamaraicete a la de Las Palmas a San Bartolomé de Tijaraña, y 1 y 7 al 12 de la carretera de Arrecife a Yaiza, por Tías, en la isla de Lanzarote.

El capitán aviador, señor Díaz Sandino, ha telegrafado al presidente del Cabildo insular, que, tan pronto llegue a estas islas el fúchico que se espera conduciendo gasolina y accesorios para los aparatos, saldrá de Larache la escuadrilla de aviación militar, que ha de efectuar un «raid» a Cabo Juby y Canarias.

El señor Sandino ha recomendado al Cabildo, que, en el campo de aterrizaje de Arico, se marque con una «X», para que los aviadores puedan distinguir exactamente el lugar donde han de aterrizar.

Es probable que el hidroavión que viene formando parte de la escuadrilla americana en la bahía de esta capital, el Anchole fue enviado al señor Díaz Sandino, que se encuentra en Las Palmas, un croquis del campo de «El Bailadero», en Arico.

CASAS.—Se venden en la calle de Exploradores, de La Laguna, las marchadas con los números 2 y 7.—Informes: Cándido Núñez Fuentes, Plaza de la Catedral, en dicha ciudad.

En el barrio de San Andrés se han organizado diversos festejos, que tendrán lugar hoy, jueves, el viernes y el sábado, con motivo de la fiesta de su Patrón.

Además de los distintos actos religiosos y de la procesión, a la que asistirá una banda de música, se celebrarán diversos regocijos y animados bailes en las casas particulares.

A LOS SEÑORES MEDICOS.—Libros registro de ingresos profesionales, para la contribución sobre utilidades, y con arreglo al modelo publicado por la "Gaceta de Madrid", que han de presentarse en Hacienda antes del 30 del corriente, se venden en la imprenta de Molowny, Castillo, 59 y 63.

REFLEJOS DE PARIS

Los criados automátats

Si aún pudiera hacerse una frase progresista, sería el caso de decir que está a punto de acabar ese rastro de esclavitud que es la servidumbre doméstica. Pronto se va a llegar en París, si no se ha llegado ya, a la costumbre de New-York, en donde, según cuentan para consolar a las amas de casa parisienses, la cocinera le pide a la señora, además de la jornada legal y de la legalidad de la sisa, el salón para recibir a sus amistades un día a la semana. La señora recibe, por ejemplo, los martes; la cocinera, los viernes; puede haber amigos de la casa que concurren a las dos recepciones, y hasta puede llegar a tal punto la concurrencia, que se diga en la buena sociedad: "Los martes de la señora Tal se están poniendo imposibles; los que están muy bien este año son los viernes de su cocinera."

En París, la cocinera tiene otra clase de pretensiones: "¿Qué bien se come en casa de usted"—le dije amablemente a un amigo, después del convite.—"Donde se come bien en mi casa—me contestó—es en la cocina." Y me dijo, en efecto, que su cocinera despreciaba la comida que le servía con arreglo al presupuesto casero, y se hacía otra para ella. Pero esto no tiene importancia; siempre se ha comido mejor en las cocinas que en las salas. Otro amigo mío llegó a tener una cocinera que era una gran dama rusa venida a menos, y no pudo menos, mi amigo, que acabar lavando los platos, para que no se le estropearan las manos a la gran dueña. A mí mismo se me ha despedido una criada porque no le daba conversación, y se aburría en mi casa. Yo creía que era bastante darle

200 francos al mes y las noches libres. Pero ella me ha dicho muy razonablemente: "Soy vieja, y el único gusto que puedo ya darme es el de charlar."

Lo que pasa en París es que no se encuentra un criado, de cualquier sexo que sea, ni dándole la cocina, la sala y la alcoba. La fábrica se los lleva todos, no por razones económicas, que un obrero gana menos que un criado, sino por el sentimiento de la libertad. En cambio, se empiezan a fabricar los criados ideales, los criados automátats. La "Oficina Nacional de Invencciones" está haciendo estos días una curiosa exposición de máquinas caseras. Casi todo el servicio se puede hacer ya a máquina. Rara es la casa de París que no tiene la cocina de gas. Pero la cocina del porvenir parece que será eléctrica. Ya no hace falta ser un Homero para no perder la dignidad haciéndose uno la cocina. Y más que la cocina. Eléctricamente se guisa, se lavan los platos, se lava la ropa, se plancha, se limpia por aspiración el polvo, se saca brillo a los suelos, y se puede rizar uno el bigote. Con menos trabajo que el de ponerse las botas. Y dentro de poco nos pondremos las botas con la electricidad.

No todas las máquinas de la exposición casera son eléctricas. Todas son serviciales. Hay una huervera para ver si los huevos son frescos. Hay una lámpara maravillosa. Hay una máquina para abrir las ostras por persuasión. Hay un aparato, muy francés, para hacerse el nudo de la corbata, y un instrumento que "imita admirablemente al violonchelo". En la casa automática, el señor, además de criados, tendrá músicos y cómicos, el fonógrafo y la telefonía sin hilos. Será la casa americanizada.

Yo, si la telefonía sin hilos no me obliga a darle conversación, voy a tomar como criada a la Electricidad.

Corpus Barga.



LA CREMA DENTAL CIENTIFICA KOLYNOS
LA USAN Y RECETAN DENTISTAS Y MEDICOS

INFORMACION POR CABLE

MADRID

LOS FERROVIARIOS

Madrid, 28.16.—Una comisión de maquinistas de ferrocarriles ha visitado a varios de los generales del Directorio, reiterandoles su petición de mejoras.

Los visitantes se quejaron también de que las Compañías ferroviarias no cumplan el reglamento.

CARAVANA DE AVIONES

Se dice que al regresar los reyes a Madrid, una caravana de aviones militares vendrá escoltando desde Zaragoza el tren real.

RECLAMANDO MEJORAS

Los oficiales y alguaciles de los Juzgados municipales han elevado una instancia al Directorio, pidiendo se les considere como funcionarios públicos.

Solicitan también que se les regulen los sueldos, pues mientras los secretarios de los Juzgados cobran 350 pesetas al mes, ellos sólo perciben 150.

EL FRIO Y EL ALCOHOL

En la madrugada de hoy fué encontrada muerta, en la calle de Alvarado, una mujer de 45 años de edad, llamada Vicenta Martínez.

De las averiguaciones practicadas se desprende que la citada mujer, que sufría un fuerte ataque de alcoholismo, debió quedarse dormida en la calle, muriendo a consecuencia del frío.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El gobernador, acompañado de sus ayudantes, visitó la Casa del Pueblo, con objeto de conocer la instalación y funcionamiento de las secretarías, así como el de las demás dependencias.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

En el expreso de anoche marchó a Cádiz, donde embarcará para Tenerife, el presidente de la Diputación provincial, don Francisco Trujillo.

A la estación de Atocha acudieron a despedir al viajero numerosas personas de la colonia canaria.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Magaz permaneció toda la mañana en la Presidencia, recibiendo numerosas visitas y despachando los asuntos de trámite.

Entre las personas que visitaron al presidente del Directorio figuran el señor Millán de Priego, el contralmirante Andujar y el general Arlegui.

También estuvieron en la Presidencia los encargados de diversos Ministerios, despachando diferentes asuntos de sus respectivos departamentos.

DIMISION

Ha presentado la dimisión el Director general de Sanidad, señor Martín Salazar.

LA TABACALERA Y ALCALA ZAMORA

El Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha realizado diversas gestiones, encaminadas a que el señor Alcalá Zamora continuase desempeñando el cargo que ocupaba en el Consejo.

El señor Alcalá Zamora, por su parte, ha persistido en su negativa de volver a ocupar dicho puesto.

Provincias

ARROLLADO POR UN TREN

Burgos.—El tren correo arrolló, en un paso a nivel, un carro donde iba el almacenista de vinos don Angel González, acompañado de tres criados.

El carro quedó completamente destrozado, y sus ocupantes fueron horriblemente mutilados por el convoy.

CRIMEN POR CELOS

Zaragoza.—Un albañil llamado Francisco Navarro, dió varias puñaladas a su amante, matándola.

Después volvió el arma contra sí, suicidándose.

El móvil del crimen fueron los celos.

DETALLES DE UN NAUFRAGIO

Santander.—En el vapor "Cuba" han llegado cuatro supervivientes del vapor "Anglaterra", que naufragó en el canal de la Providencia, cerca de la Habana.

Refieren los naufragos que el buque, después de sostener una horrosa lucha con el temporal, chocó contra un arrecife, hundiéndose.

Los cuatro naufragos se salvaron en un bote, donde permanecieron durante 48 horas, llegando al peligro a ser tan grande en algunos momentos que creyeron perecer.

Cuando ya desconfiaban de que se les prestase auxilio, los naufragos fueron recogidos por el vapor que les ha conducido a España.

EN PERSECUCION DE UN EX-PRESIDIARIO

Jaén.—Comunican del pueblo de Navas de San Juan que habiéndose enterado la guardia civil de que un ex-presidiario llamado Fernando García Navarrete andaba por aquellos alrededores, salió en su persecución, logrando darle alcance.

El ex-presidiario, al verse descubierto, se parapetó en una casa, desde donde hizo numerosos disparos contra la benemérita, hiriendo a dos guardias.

Después huyó, refugiándose en un corral, donde se suicidó, disparándose un tiro.

FUNCIONARIOS ENCARCELADOS

Almería.—Por disposición del gobernador han sido encarcelados el alcalde de Huécija, don Miguel Martínez, el secretario y dos depositarios del Ayuntamiento.

ENFERMO

Cádiz.—Dicen de Puerto Real que se encuentra gravisimamente enfermo al almirante de la Armada don Adriano Sánchez Lobatón.

UN LUNCH

Palma de Mallorca.—El capitán general obsequiará el sábado a los reyes con un lunch.

Al acto han sido invitadas las autoridades locales.

ESPERANDO A LOS REYES

Palma de Mallorca.—Con motivo de la próxima llegada de los reyes la ciudad está engalanada.

En las calles se han colocado artísticas iluminaciones.

De los pueblos del interior han llegado centenares de forasteros.

Oficialmente se sabe que los reyes han desistido de visitar Mahón.

LAS DAMAS DE LA CRUZ ROJA

Barcelona.—Han llegado el presidente y el secretario de la Cruz Roja, para asistir a la imposición de brazaletes a varias damas.

Al acto asistirán también don Alfonso y doña Victoria.

LOS TEMPORALES

Sevilla.—Desde esta mañana ha disminuido el temporal.

Los habitantes de las riberas del Guadalquivir volvieron a sus casas, encontrando que éstas habían sido derruidas.

En una casa de la barriada de Villalta fué encontrado el cadáver de una niña, que pereció ahogada en la inundación.

En otra casa y entre unas esteras, fué encontrado también el cadáver de una mujer; pero parece que se trata de un suicidio.

Los bomberos continúan trabajando incesantemente en el desagüe de las casas.

Centenares de familias han quedado sin albergue.

Una comisión de los damnificados por el temporal visitó al gobernador, solicitando recursos, pero éste le manifestó que no podía auxiliarles por carecer de fondos.

La Asociación Sevillana de la Caridad ha dirigido un llamamiento a las personas pudientes, para que socorran a las familias necesitadas.

MAS TEMPORALES

Huesca.—Se ha denunciado un furioso temporal que ha causado grandes daños en los pueblos de la provincia.

Se han desbordado varios ríos, inundando las huertas y arrasando los plantíos.

De madrugada

REGRESO DE LOS REYES

Madrid, 28.23.—Comunican de Nápoles que los reyes de España, acompañados de su séquito, embarcaron en los acorazados españoles, haciendo rumbo a las islas Baleares.

Las autoridades italianas y la población en masa tributaron a los soberanos españoles una entusiasta despedida.

REUNION DEL DIRECTORIO

Esta tarde se reunió el Directorio en la Presidencia.

La reunión duró dos horas. A la salida, los miembros del Directorio justificaron la brevedad diciendo que iban a asistir al concierto organizado por los alumnos de ingenieros civiles, que se celebraba en el Teatro del Centro, y al cual habían sido invitados.

LA NOTA DEL GOBIERNO

La nota facilitada a los periodistas, comunica que en la reunión se terminó la labor para el acoplamiento de los delegados gubernativos en los Municipios.

Algunos de dichos nombramientos fueron voluntariamente solicitados, habiéndose hecho otros con carácter obligatorio.

También se examinaron las nuevas bases para la reforma de la Ley de Reclutamiento.

MUERTE DE UN ALMIRANTE

Comunican de Puerto Real que esta noche falleció el almirante de la Armada, don Adriano Sánchez Lobatón.

Su muerte ha sido sentidísima.

EN DEFENSA DE UN FUNCIONARIO

El señor Millán de Priego ha enviado una carta a la prensa, comunicando que durante su gestión en la Dirección General de Seguridad, el habilitado, señor Fernández García, sometido recientemente a un proceso, rindió las cuentas de fondos con puntualidad.

LOS INGENIEROS CIVILES

El general Mayardía recibió nuevamente esta tarde a una comisión de ingenieros civiles, tratando de las bases para regularizar los ascensos y la provisión de destinos.

LA LINEA DE DIRIGIBLES A AMERICA

Oficialmente se ha desmentido la noticia referente a que cuando regrese el rey será firmada la concesión de la línea de dirigibles de Sevilla a Buenos Aires.

El asunto, hasta la fecha se encuentra sometido a estudio del Directorio.

EL ASUNTO BASTOS

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el abogado don Celso Juaniquet, por la publicación de un folleto contra el Director de la Tabacalera, señor Bastos.

Al procesado se le exigen 2.000 pesetas de fianza para concederle la libertad provisional.

TEMPORALES EN MADRID

A consecuencia del temporal de lluvias en diversos sitios de esta población se produjeron hundimientos.

En la calle de Eraso se hundió el pavimento resultando gravemente herida una mujer.

En la calle de Valdequez se derrumbó, con gran estrépito, una casa en construcción, causando gran alarma entre el vecindario.

UN CRIMEN

En la calle de Santa Teresa un individuo llamado Pablo Alonso, de oficio relojero riñó con su esposa, con motivo de la escasez de dinero.

Después de abofetear a la mujer, y al ver que ésta huía, el marido, armado de una navaja, la persiguió, dándole tres puñaladas.

La infeliz fué conducida en gravísimo estado a la Casa de Socorro.

Pablo Alonso fué detenido, ingresando en la cárcel.

El matrimonio tiene tres hijos de corta edad.

EN EL AYUNTAMIENTO LOS ORADORES ESPONTANEOS

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, se presentaron a

hablar en el "Concejo abierto" varias personas.

Entre éstas figuró el ex-concejal socialista y liberal señor García Cortés, que trató diversos problemas, incluso el de las viviendas y el de la higiene.

Compareció también una señora, que solicitó se permitiera la venta en domingo a los comerciantes ambulantes.

Después se presentó el periodista señor Galarza, que se interesó en los problemas de la protección a los niños, pidiendo que se construyan parques abundantes.

PRORROGA DE LICENCIA

La Gaceta publica un decreto, prorrogando por un mes la licencia que disfruta por enfermo, el administrador de la propiedad de Las Palmas, don Luis León y Castillo.

SOLICITUD DE PRORROGA

Una comisión de la Defensa Mercantil y Patronal ha visitado al general Muslera, reiterando su petición para que se prorrogue el plazo concedido para ponerse al corriente en el pago de la contribución.

El señor Muslera ofreció a los comisionados que llevaría el asunto a estudio del Directorio.

Ultimas noticias del Extranjero

EN LA CAMARA ITALIANA

Roma.—El jefe del Gobierno señor Mussolini ha pronunciado un discurso en la Cámara, exponiendo la situación interior y exterior de Italia.

El Parlamento aprobó, por unanimidad, la obra realizada por el jefe del Gobierno.

Dícese que el señor Mussolini pedirá a las Cámaras la prórroga de los poderes, fijando el plazo que necesita para desarrollar su programa.

LOS REYES DE ITALIA Y MUSSOLINI VENDRAN A ESPAÑA

Roma.—El general Primo de Rivera, hablando con varios redactores de los periódicos de esta capital, les ha anunciado que los reyes de Italia, acompañados del señor Mussolini, realizarán un viaje a España.

LA POLITICA GRIEGA

Atenas.—Se anuncia que en el próximo mes de Diciembre se proclamará la República en Grecia.

El rey está ultimando los preparativos para trasladarse a Bucarest.

EL GOBIERNO ALEMAN

Berlin.—El señor Albert ha aceptado la coalición de los partidos de la derecha, reforzada por los católicos, para formar el nuevo Gobierno.

EL IMPUESTO A LOS EXTRANJEROS

Berlin.—La Municipalidad ha acordado abolir el impuesto especial que en Alemania se cobraba a los extranjeros.

Estos pagarán desde ahora en los hoteles la misma tarifa que los alemanes.

LA EMISION DE MARCOS RENTA

Berlin.—El Comisario de asuntos monetarios, señor Schack, comunica que la emisión diaria de marcos renta es de cincuenta millones.

El Reichsbank espera que dentro de 15 días se habrá puesto en circulación la cantidad necesaria de moneda para satisfacer las demandas de medios de pago.

BOLSA DE MADRID

Franco	41.10
Liras	33.60
Franco suizo	134.75
Franco belga	00.00
Liras	00.00
Dólares	7.67
Marcos	0.00
Coronas	0.00
4 por 100 interior	69.95
Banco de España	574.50
5 por 100 amortizable	94.20
4 por 100 amortizable	88.00
Deuda exterior 4 por 100	84.50
Ferrocarriles del Norte	80.50

BEBEB CERVEZA "SANTO TOMAS", que es la mejor del mundo!!

Convocatorias

COMUNIDAD DE AGUAS DE TEJINA

Se convoca a los señores socios para celebrar Junta general el día 2 de Diciembre, a las 11 de la mañana, en el local del Casino de esta ciudad.

ORDEN DEL DIA

1.º Examen y aprobación, si procede, de las cuentas del corriente año.

2.º Nombramiento de presidente por renuncia.

3.º Manifestaciones y proposiciones de los señores socios, que estimen convenientes, al mejor desarrollo de los intereses de la comunidad.

La Laguna, 15 de Noviembre de 1923.—El presidente accidental, Arturo Vergara

AUTOMOVILISTA

Parcho rápido "STOP" para la reparación de Neumáticos Este parcho VULCANIZA AUTOMATICAMENTE a los pocos momentos de estar rodando el coche.

Depósito exclusivo: ASCANIO Y CIA. Imeldo Serís, número 20.—Santa Cruz de Tenerife



ESTA CASA ES LA MÁS SERIA Y MEJOR SURTIDA DE ARTÍCULOS DE ÓPTICA DE ESTA PLAZA. TALLER ESPECIAL PARA LA CONFECCIÓN DE LAS RECETAS DE LOS SRES. OCULISTAS. ANTEOJOS Y LENTES DE TODAS CLASES. ESPECIALIDADES NORTEAMERICANAS. CRISTALES DE TODAS CLASES, CROOKES, TORICOS, PUNKAL ZEISS Y TELEGIC PARA LA VISIÓN DE LEJOS Y CERCA.

ALMACEN DE TEJIDOS

DE ROMAN MORALES RUFINO

ALFONSO XIII, 22.—TELEFONO NUM. 605

En este acreditado almacén se ha rebajado, como es costumbre todos los años, los precios de sus artículos.

Punto de seda	De ptas. 13'00 a 10'00	Lanas para señoras	» 5'00 a 3'50
Manta algodón	» 5'00 a 2'90	Gorgas de todos colores	» 5'00 a 3'70
Id. grandisimas	» 15'00 a 10'00	Retortas piezas de 44 varas	» 36'00 a 27'00
Id. Colores	» 15'00 a 11'00	» de 44 »	» 50'00 a 38'00
Paños para abrigos	» 3'00 a 2'25	» de 26 »	» 33'00 a 26'00
Trajes para Caballeros	» 7'00 a 45'00	» de 26 »	» 34'00 a 29'00
Perales	» 1'75 a 1'20	» de 26 »	» 33'00 a 28'75
Id.	» 1'50 a 1'00	Medias lanas superior	» 1'60 a 1'25
Id.	» 1'25 a 0'70	» » »	» 1'40 a 1'00
Gamuzas para abrigos	» 14'00 a 10'00	Céñeros finos	» 1'25 a 0'75
Id. id.	» 7'00 a 4'50	Idem idem	» 1'50 a 1'00
Driles superiores	» 3'00 a 2'00	Idem idem	» 2'00 a 1'40
Id. id.	» 2'50 a 1'75	Perales para camisas	» 2'50 a 1'60
Id. id. negro	» 2'00 a 1'40	Bufandas	» 7'00 a 4'25
Id. id.	» 3'50 a 2'40	Idem idem	» 15'00 a 11'00
Coti Adamascado	» 10'00 a 7'50	Idem grandisimas	» 30'00 a 22'00
Id. a listas	» 4'00 a 2'90	Espanilla negra y canela	» 1'25 a 0'85
Linones finos en colores	» 3'00 a 2'35	Idem idem	» 1'30 a 1'10
Chalmes superior	» 12'00 a 8'75	Piqué blanco superior	» 2'00 a 1'35
Id. id.	» 25'00 a 18'00	» » »	» 2'50 a 1'70
Chalmes superior	» 5'00 a 3'60	Terciopelos para trajes Sras.	» 15'00 a 10'30
Id. id.	» 4'00 a 3'00	Idem idem	» 13'00 a 8'75
Colchas para un cuerpo	» 14'00 a 10'00	Idem estrecho	» 5'50 a 4'00
Id. id.	» 15'00 a 12'00	Idem idem	» 4'50 a 3'25
Id. id.	» 17'50 a 14'00	Peluches	» 12'00 a 9'00
Id. de matrimonio	» 25'00 a 17'00	Dril alpaca	» 3'50 a 2'50
Id. piqué cuerpo y medio	» 30'00 a 20'00	Idem idem	» 3'00 a 1'70
Id. id. grandisimas	» 45'00 a 30'00	Dril para militares	» 4'50 a 3'00
Panales negras extra	» 24'00 a 17'50	Cabardina para militares	» 6'00 a 4'50
Id. id.	» 24'50 a 18'50		

Y UNA GRAN VARIEDAD DE OTROS ARTICULOS DIFICILES DE ENUMERAR, PROPIOS PARA LA NUEVA ESTACION.—APROVECHAR ESTA OCASION QUE ES POR MUY POCO TIEMPO.

The White Star Line

El vapor correo inglés "RUNIC" de 12.663 toneladas de registro, se espera en este puerto el 30 de Noviembre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para frutos bajo y sobre cubierta.

El vapor correo inglés "CERAMIC" de 18.495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 6 de Diciembre, con destino a LONDRES.

Para más informes, dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

Compañía Trasmediterránea

El rápido vapor "CAPITAN SEGARRA" saldrá de este puerto, para los de Las Palmas, Casablanca, Tánger y Barcelona, el día 1.º de Diciembre, admitiendo pasajeros, carga general y de frutos para los mencionados puertos, en inmejorables condiciones.

Para la adquisición de pasajes y datos sobre los mismos, dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde, número 24.

Para el despacho de mercancías de entrada y salida y cuanto con ellas se relacione, hacerlo a su agente en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle de San José, núm. 10.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor "THESSALY" de 3.135 toneladas de registro, se espera en este puerto el 4 de Diciembre, con destino a LIVERPOOL, y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 250 sobre cubierta.

Para más informes, dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

Linea de vapores fruteros

OTTO THORESEN Salidas del mes de Noviembre

PARA LONDRES PARA DIEPPEL

Día 29.—"SAN MATEO" Para más informes, dirigirse a las oficinas de Alvaro Rodríguez López, Marina, 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Alvaro Rodríguez López

